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A termelékenység statisztikai vizsgélata
a vertikdlis textilipari véllalatoknal

A termelékenység novekedésének statisz-
tikai vizsgilata, a termelékenység noveke-
dését biztositd tényezok alakuldsénak elem-
zése igen fontos feladata a statisziikdnak.
A termelékenysép értéki mutatészdmainak
és értékindexeinek vizsgdlatival az utolsd
id6kben szdmos cikk foglalkozott a Statisz-
tikai Szemle ezévi szdmaiban. Az emlitett
cikkek tisztiztik a termelékenységi indexek
szamitdsaval kapcsolatos problémakat és fel-
tartik a valtozatlan Aallominyi termelé
kenységi indexszdmok alkalmazisinak fel-
tételeit és mddszereit, amelyekkel a gyakor-
latban csaknem kizdrélagosan alkalmazott
viltozé dlloményt indexek alakulasabdl le-
vonhatd kévetkeztetések® kiegészithetsk ill.
helyesbitheték. Hozzdszélasunkban mi a
megjelent elemzéseket ki szeretnénk egé-
sziteni a vertikalis textilipari vallalatok
elemzési problémdinak és annak kifejtésé-
vel, hogy a miiszaki-gazdasdgi mutato-
szamok kozott szerepld, a termelékenységre
jellemz8 mutatészdmok hogyan hasznal-
haték fel az elemzéshen. ;

Példankban egy vertikilis textilvéllalat
adatait hasznaltuk fel, amelynek pamut-
fonddéaja, vigognefonddija, szévodéje van
és amelynek altalanos fizemeinél is jelent-
kezik termelési érték, a szolgdliatdsok te-
kintélyes része.

A vizsgilat els6 szempontja, hogy a
véllalati szinten szdmitott termelékenységi
index és az egyes fizemek (gyérrészletek)
indexei milyen mértékben térnek el.

Az egy teljesitett munkadrdra esé

termelési érték vdltozatlan dron

El&z8 negyedév = 100

Pamutfonoda @ — = — — — — 96,8

Vigognefonoda — — — — — — 84,8

Szovode — — — — — — — = 98,4

Altaldnos fizemek — — — — — 118.2

Villalat Bsszesen 98,5
Termelési értéknek az egyes iizemek-

nél a teljes keresztmetszet{i termelés érté-
két, az Aaltaldnos fizemeknél a teljesitett

5$

szolgiltatasok értékét wvettik. A vallalati
valtozé al'oméanyd indexet a vallalati tel-
jes termelési értékkel szamitottuk (befeje-
zetlen termelés 4llomanykii'6nbozetét a
textilipari véllalat nem méri a statisztika-
ban),

A tablazat szerint a két legnagyobb
fizem, a pamutfonoda és a szévdde terme-
lékenysége kozel azonos mértékben csik-
kent mint az egész villalaté, a két kisebb
fizemé viszont jelentékenyen eltér. Ha a
va'tozatlan éallomanyd indexszdmitis mad-
szerével az egyes flizemek viszonyszamait
a teljesitett munkadérak szdmaval silyoz-
zuk, 98.3%-ot kapunk.

A villalati teljes termelési érték alapién
szamitott mutaté és az egyes iizemrészek
mutatéinak silyozott atlaga kdézel azonos
eredményt ad, ami arra enged kovetkez-
tetni, hogy a vélla'ati teljes terme!és alap-
jan szamitott termelékenységi mutats he-
lyesen tiikrozle a termelékenységben bedl-
lott csokkenést.:

Ha azonban az . n. halmozolt terme!ési
érték alapidn szadmitjuk ki a véllalat ter-
melékenységi mutatészamait, gy 95.5%-ot
kapunk. Ez a szdm megfontolisra késztet,
mert !ényegesen rosszabb képet ad a ter-
me'ékenysép alakuldsarél, mint a fent tar-
gyalt mutatészdmok. A halmozott terme-
lési értéket az ardtermelés és a sajat fel-
hasznildsra tértént termelés ardnyaiban
bekdvetkezd viltozdsok egyaltalin nem be-
folyasoljdk, ami pedig textilipari vertikilis
véllalatoknal igen gyakori és bizonyos ma-
nipuléciés lehetBséget is rejt magdban.

A vizsgalodast a termelékenység csikke-
nésének feltdrdsdra és az azt befolyésold
okok megéllapitisdra a miiszaki-gazdasagi
mutatészamok elemzésével kell folytat-
nunk.

A miiszaki-fejlesztési, sth. tervekben sze-
repld miiszaki-gazdasdgi mutatészamok ko-
zott jelentGs szamban szerepelnek a terme-
lékenységre jellemzd mutatészamok, éspedig
rendszerint a termelés/munkaidd hénya-



980

HOZZASZOLAS

dos forméban. Ezek a mutatészamok a ter-
melékenység  mennyiségi mutatészamai,
ugyanakkor a munkaiigyi tervben a terme-
lékenység értéki mutatészamai szerepeinek.
A tervezésnél, a val'alali tervek feliilvizs-
galatnil allandéan felvet6d6 probléma a
két tervben szerepld azonos je'legii mutatd-
sziamok Oszefiiggése. Ugyanis mig a
miiszaki-gazdasagi mutatészdmok kozt sze-
replé termelékenységi mutaték 4ltalaban
csak a va'lalat tevékenységének egyrészét
reprezentdljak, ugyanakkor a munkafiovi
terv értéki mutatészdmai a véllalat egé-
szére vonatkozéan jellemzik a termelékeny-
ség alakuldsit. Bonyolitja a prob'émit az
a kériilmény, hogy a miiszaki-gazdaségi
mutatészamok tényezdi je'entds résziikben
olyan adatok, amelyek a terv mas részei-
ben nem szerepelnek, (pé'daul a termelés-
nek az Egységes Aril'sta mériékegységé-
t81 e'térd mértékegységii adata, stb.), ame-
lyek a tényezBk ellen8rizhetfségét nehezi-
tik és nincs nyilvanvalé kapeso'at a meny-
nyiségi és az értéki mutatok kozott.
Kiilonésen felmerii’ ez a probléma verti-
ka'is vallalatok esetében, ahol a miiszaki-
gazdasdgi mutatészdmok egy egy verti-
kalitasi fokra jellemz8k és a mutaték dssz-

hatisaképpen alakulnak a vallalatra jel-
lemzé mutatészamok (természetesen mas
tényez6k alakité hatdsa is érvényesiil, mint
példdul vé'asziék, mindség, arutermelés és
teljes termelés ardnyanak va'tozdsa stb.).
Ez a probléma azonban nemcsak tervezési
kérdés, hanem igen élesen jelentkezik a
statisztikai elemzésekné! is. A miiszaki-gaz-
dasdgi mutatészamok és az értéki mutaték
kolesGnds  vizsgalata je'eniGs mértékben
segitheti a termelékenységre befolyast gya-
korlé tényezék felderitését, lehetfvé teszl
a miiszaki vezetésben rej'd hibdk feltiarasat
és egyben mindkét he'yen szerepld statisz-
tikal adatok egyméassal valé ellendrzését
(bér kétséglelen, hogy bizonyos esetekben
ellentétes irdnya va'tozas jelentkezhet a
mennyiségi és az értéki mutatészdmok ko-
zott, de ez a kivéte'es eset).
Kovetkeztetéseinkben  kizarélag azokra
szoritkozunk, amelyek a kétféle mutatészim
egybevelésénél jelentkeznek és mem érintik
a termelékenységi mutatészamok elemzésé-
nek t6bbi problémait. Erre a lesziikitésre
azért van sziikségiink, hogy a vizsgalatul
kitiiz6tt problémét irdsunk viszonylagos ré-
vidsége mellett részletesen kifejthessiik,

1. sz, tdbldzar

Pamutfonodai mutaldszdémok

Megnevezés

El6z6 n. év
tényszama — 100

. Kiléméter/1000 orsiéra

[ = I I R

. Egy munkadrara esé term. ért. v. 4.

7. Egy fondéra esd Ossz. fonodal 1étszém .......c.0000..

8. Atlagos fonalszdm

9. Termelési érték/1000 km ......... tesrassssnaransas

A téablazat adatai szerint az el26 negyed-
évhez képest az egy munkadrira esd ter-
melési érték 3.20%-kal csokkent, ugyan-
akkor az egy 'munkadrdra est termelés
km-ben 1.87%-kal. Magyardzatként helyes-
nek latszik a termelési érték és a <m sza-
mok egybevetésébdl képzett mutaténak a
vizsgilata, amelynek a termelés valaszté-

. Egy munkadrara esé termeiés km-ben

: Egy fondmunkadrira es6 term. km-ben
1000 fondorséra esd Bssz. fonodai 1étszdm
. Egy fonémunkadrara esd term. é. v. dron ..

................................

95,70
98,13
96,66
97,62
95,50
96,80
98,82
93,10
109,07

..............

sesmranan

‘kiban bekovetkezett e'térésre kellene fényt

deritenie. (Az atlagos fonalszam 1.90%-os
csokkenése utal arra, hogy a lermelés
bsszetételében bizonyos foki vd'tozds kdvet-
kezett be.) A termelési érték/km muta‘s-
szam azonban a vérakozdsnak meg nem
fele Gen 9,07%-os emelkedést mutat, tehat
nem magyardzza meg a fentemlitett két
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mutaté kdzotti eltérést. Ezt a jelenséget
részletesebb vizsgd'atnak vetettilk ald s a
kovelkezd megéal apitisokat tettiik.

A két mutaté koézott jelentkezd eltérést
azért nem lehet a termelési érték/km mu-
tatéval indokolni, mert a kii'onbdz6 fonal-
szimok valtozatlan dra & a kilométer szd-

mok kozotli sszefiiggés szabalytalanul
valtozé és kedvezébb az a acsonyabb fonal-
szamokra, mint a magasabbakra. Ennek
bizonyitasdra a vizsgélt valia’atra jellemzd
fona'szamhatérok kozott megallapitottuk az
egy kilométerre esd valtozatlan 4rat az éru-
lista szerint. A tablazat a kdvetkezd:

1000 km vAlto-| 44-cs fonal 1 |%-08 fresikk,
Fonalszém zallan fra  [km-re esd valt.|27 €16z6 fonal-
v Ft-ban dra = 100 [szdmhoz viszo-

nyitva

Nm 44..... 0,566 — —_
Nm 48..... 0,529 03,46 6,54 a
Nm 50 . 0,517 91,34 2,27
Nm 54..... 0,515 90,99 0,39
Nm 58..... 0,497 87,81 3,50

Ez a tabldzat viligosan mutatja, hogy
amennyiben két iddszak kozolt fonalszam-
Osszelételben e'térés kovetkezik be, figy a
mennyiségi és értéki mutatészamok Gssze-
hasonlitdsa csak megkozelilleg lehetséoes,
éspedig a megkoze'its magyarizat pontos-
saga attél fliggben lesz nagyobb, vagy ki-
sebb, hogy a két idoszak fonalvd'asztékinak
sz6roddsa mekkora. Minél szélsGségesebb a
megoszldsa, annil kevésbbé lehet a két-
mutatdszamot Gsszehasonlitani, tehit egy-
ben a két termelékenységi mutatdszdm
egyiittes alaku'dsabdl kovetkeztetéseket le-
vonni.

Amennyiben a miiszaki-gazdasigi mu-
tatészdmok kolesonds osszefliggését vizs-
géliuk, amelyek a termelékenységre jel-
lemz&k, a kdvetkezd megfontoldsokat tehet-
ik, amelyek egyben megie'dlik a sziiksé-
ges intézkedések irdnyét is. ;

Az egy munkadrira esf terme'és kilo-
méterben és az egy foné munkadrira esd
termelés kilométerben mutatdszdmok viszo-
nya a fonék és az egyéb fonodai munkéslét-
szim kozotti ardnyeltoldddst mutatia.

Az 1000 orséérira esd kilométer mutatd
és a kilométer/foné munkaéra mutaté
szembeidl'itisa arra utal, hogy az egy fond
dltal kezelt orsék szdma mnovekedett.
Ugyanis:

km x km it
fonéd X 6ra orsé X ora

_ orsé X éra _ orsé .
foné x éra fond

Az adatok felhividk a figyelmet és to-
vabbi vizsgdlatot kdvete'nek az egyéni ter-
melékenység €s a munkaszervezéds terii'e-
tén, amelynck feladata vildgossagot deriteni
a fonok teljesitményének csOkkenésére.

2. sz, ldbldzal

Szévddei mutatészdmok
El15z8 n. é.
tényszdm = 100
Megnevezés

. Eoy szdvBéra alatt teljesftett 1000
vetés
Egy szdv8 ledolgozott 6rajira esd
term. é&rték valt. 4ron — — —
. Egy szovédei munkadrira es8
term. ért. valt. dron — — — ~— 08,40
. 100 szdvogépre est teljes szdvodel

létszdm 98,50
Osszes szovddel munkadra/szovok

darabbéres munkaérija — — — 97,22
Termelési érték/1000 vetés — — — 99,73

97,36
96,02

© e

5.
6.

A szividében az egy szovoordra esd ter-
melési érték 3.98%-kal csokkent. Az egy
szovidra alatt teljesitett 1000 velés 2,64%-
kal. A két mutaté eltérésére részben magya-
razatot nyujt a termelési érték/1000 vetés
mutatészaméinak csokkenése,

érték
vetés

érték . vetés _
szovhora szovbora

Ha az egy szdvGora alatt teljesitett 1000
vetés mutatéjat megszorozzuk a termelési
érték/1000 vetés mutatéjanak teljesitési
szazalékaval, akkor 97.1%-ot kapunk, ami
megkdozelitben megmagyardzza a két vi-
szonyszdm kozotti eltérést.



982

HOZZASZOLAS

Ha az egy szovEorira est termelési ér-
ték és az egy szovodei munkadrara eso ter-
melési érték mutatéjat vetjik egybe, akkor
a két mutaté arra utal, hogy a szdvik és
az egyéb szdvodei létszim ardnya megja-
vult, amit az Osszes szovodei munkadrik
és a szOvBk darabbéres munkadraibél kép-
zett mutaté alakuldsa igazol is.

A 100 szdvigépre esd te'jes szovodei 1ét-
szdm viszonyszaménak csokkenése jelzi azt,
hogy a véllalat a segédszemélyzetébdl vagy
annak terhére 4llitott be szovGket, ez a ko-
riilmény azonban a hatésfok csdkkenését

eredményezte és ennck kovetkeztében je-
lentkezik az egy szovdora alatt teljesiteit
vetések szamanak csokkenése is.
Tanulsagképen azt a kovetkeztetést von-
hatjuk le a fenti szdmitasokbol, hogy egy
vertikalis villalat termelékenység-vizsga-
latdnil nem elégséges a vallalati teljes
termelés alapjén szamitott mutaté elemzése,
hanem iizemrészenként, a miiszaki mutatok
és kiilonféle torzité koriilmények feltarasa-
val tudjuk csak a helyes eredményt meg-
allapitani.
Fiilép Sdndor és Pécsi Idnos

Az 4ruforgalmi tervteljesités elemzése a nagykereskedelemben

A szocialista nagykereskedelem legfonto-
sabb feladata, hogy BsszekdtGkapocs legyen
a szocialista ipar és a kiskereskedelem k&-
zoft, hogy a meglermelt arukat eljuttassa
a kiskereskedelmi hal6zat csatornéiba.

A kiskereskedelem csak akkor képes a
fogyasztok sziikségleteit zavartalanul kielé-
giteni, ha b6 vdélasztékkal, zsifolt kiraka-
tokkal rendelkezik. A nagykereskedelemnek
kell bizlositani, hogy a szocialista gyar-
ipar fermelésének &llandé emelkedése ko-
vetkeztében bedlld arubdség iddben a kis-

- kereskedelmi halézathoz keriiljon és a la-
kossag rendelkezésére élljon.

A kiskereskedelem zavartalan ellatdsat az
arufedezeti tervek biztositjdk. A kiskereske-
delmi arufedezeti tervek teljesitését a nagy-
kereskedelmi vallalatoknak nemcsak negyed-
évenként, hanem folyamatosan, havonta —
esetleg 10 naponként is — ellendrizni kell.
A tervieljesitést nemcsak globalisan kell
vizsgalni, hanem a lehetd legmélyebb rész-
letekig kell elemezni.

wee. A kiOzgazdaszok, irdk, statisztiku-
sok ne fecsegjenek a tervrdl altaldban, ha-
nem részletesen tanu!minyozzik terveink
teljesitését, a  gyakorlathan elkdvetelt
hibainkat és e hibak kiigazitdsanak mdd-
jait. Ilyen tanulményozas nélkill wvakok
vagyunk” — mondotta Lenin elviirs.t

Ez fokozottan vonatkozik a kiskereske-
delmi arufedezeti tervek elemzésére, ame-
lyek a nagykereskedelmi vallalatok legfon-
tosabb tevékenységének mutatészémai.

A kiskereskedelem éruelldtdsénak kiérté-
kelésénél részletesen kell vizsgélni:

1 Lenin Miivel, 32. kdotet, 119. old., oroszul.

1. A kiskereskedelem részére eladolt aruk
megoszlasat cikkenként.

2. A kiszallitisok hatdsat a kiskereske-
delmi valaszték alakulésira.

3. A kiszallitas tervszer(iségét.

4. A tervek teljesitését valtozatlan. arakon.

A fenti elemzések helyes elvégzése nagy-
mértékben hozzédjarulhat a kereskedelem
munkajanak megjavitasahoz.

A kiskereskedelem részére eladott aruk
megoszldsa

A kiskereskedelmi drufedezeti terveket
cikkenként kell értékelni. Nem szabad azon-
ban egyes cikkek tervteljesitését kiilon-ki-
l6n kiragadva vizsgdlni, hanem meg kell
taldlni az oOsszefiiggést a cikkek tervének
teljesitése €s az dsszes kiszallitas tervtelje-
sitése kozott.

Egy véllalat, kiskereskedelem részére, tor-
ténd eladasanak tervteljesitését az 1. sz.
tablazat (983. old.) szerint elemezhetjiik.

Az 1. szami téablabol lathatoé, hogy a
vallalat a férfiruha eladas tervét jelentfsen
talteljesitette, azonban ennek ellenére a
tobbi cikkek lemaraddsinak kévetkeztében
az Osszes eladds tervteljesitése 100% alatt
maradt.

Kiszamithatjuk, hogy az egyes cikkek
tervte!jesitésének lemaradisa milyen befo-
lyast gyakorol az osszes értékesités tervének
teljesitésére, ha cikkenként a tervtdl valo
szazalékos ellérést megszorozzuk a cikkek
aruforgalomban elfoglalt szadzalékos meg-
osziaséval, s az igy kapott eredményl
elosztiuk 100-zal.



